

# 第四届世界互联网大会圆满闭幕

本报记者 丁谨之 刘乐平

为期3天的第四届世界互联网大会完成各项议程,在桐乡乌镇圆满落幕。

国家互联网信息办公室主任徐麟等在闭幕式上致辞。

徐麟说,本届大会期间,来自80余个国家和地区的1500多名嘉宾围绕“发展数字经济 促进开放共享——携手共建网络空间命运共同体”这一主题,积极贡献思想智慧、展示创新成就,探讨合作途径,展望未来愿景,在思想交流、技术展示、经贸合作、共识达成等方面取得了丰硕成果。

徐麟表示,国家主席习近平高度重视世界互联网大会,专门发来贺信,对大会召开表示热烈祝贺,对各位嘉宾表示诚挚欢迎,分析了全球网络空间发展治理的总体态势,阐明了推进全球网络空间发展治理的基本路径,擘画了推动互联网和数字经济创新发展的美好愿景,介绍了中共十九大的发展蓝图、行动纲领和重要部署,体现了中国同世界各国携手推动网络空间开放共享的真诚愿望,赢得了与会嘉宾的热烈反响和国际社会的广泛认同。

除举办20场分论坛、发布本届大会年度成果文件《乌镇展望》外,大会首次发布了《中国互联网发展报告2017》和《世界互联网发展报告2017》两本蓝皮书,为各国更好推动

互联网发展提供了有益借鉴。

浙江省副省长高兴夫主持闭幕式,并代表大会组委会和东道主,对出席大会的各位嘉宾、媒体记者、全体志愿者和工作人员表示衷心感谢,对各方取得的积极成果表示热烈祝贺,并期待与会嘉宾明年乌镇再相会。

闭幕式上,非洲联盟副主席托马斯·奎西·夸第,图灵奖获得者西尔维奥·米卡利,中国工程院院士、中国互联网协会理事长邬贺铨,世界经济论坛执行主席高级顾问法迪·切哈德等分别致辞。他们表示,要以“四项原则”“五点主张”为指引,尊重网络主权,发扬伙伴精神,大家的事由大家商量着办,做到发展共同推进、安全共同维护、治理共同参与、成果共同分享。

## 一张图带你看看峰会的丰硕成果

### 第四届世界互联网大会取得丰硕成果



参会国家及地区

80多个国家及地区



参会嘉宾

1500多名

“开门办会”  
等20个分论坛

邀请32家



26家机构、高校和企业作为协办单位

大会成果

首次发布蓝皮书

《世界互联网发展报告2017》  
《中国互联网发展报告2017》



发布了

《乌镇展望》  
《2017年世界互联网发展最佳实践案例集》

签署了“一带一路”数字国际合作倡议等多项合作协议

对接的互联网项目

1200个

超过130亿元的项目现场签约  
发布18项世界互联网领先科技成果

“互联网之光”博览会

共吸引全球411家国内外知名企业参展  
举办了110多场新产品新技术发布会  
10场互联网项目合作专题对接会



龚子皓 制图

本报讯 自2014年被定为大会永久会址后,乌镇这座千年古镇在互联网氛围的浸润中。

钱报记者从发布会上了解到,本届大会共有来自80多个国家和地区的政府代表、国际组织负责人、互联网企业领军人物、互联网名人、专家学者等1500多名嘉宾参会。

与会嘉宾们通过大会、分论坛、博览会、领先科技成果发布以及“乌镇咖荟”等多种方式,围绕互联网和数字经济领域的热点问题,坦诚交流,畅所欲言,共话全球互联网发展前景和网络空间治理良策,在思想交流、技术展示、经贸合作、共识形成等方面取得丰硕成果。

大会围绕主题精心设置了分享经济、人工智能、互联网精准扶贫、数字丝绸之路等20个分论坛,邀请32家国际组织、国内部委、行业协会、知名企业作为主办单位,26家机构、高校和企业作为协办单位,充分发挥各部门的专业优势、资源优势和组织优势,进一步拓展了“开门办会”的深度和广度。

大会积极搭建务实合作平台,促成中外政府、社会组织、企业等形成一系列富有影响力的合作成果,签署了“一带一路”数字国际合作倡议等多项合作协议。

另外,18项世界互联网领先科技成果发布,也在千年古镇闪耀。12月3日下午举行的世界互联网领先科技成果发布会,是本届大会的重要内容之一。

同时,1200多个国内外互联网创业创新项目、50多家园区和100多家投资机构,组织了12场不同形式的“双创热土”互联网项目系列对接会,参与人数超过3000人次,现场签约项目资金超过130亿元,成为世界互联网大会产业资源对接的重要平台。

四年时光,水乡乌镇的每一天都是崭新的。无人超市、智能机器人、太阳能智能压缩垃圾箱、自动翻译机、智能窨井盖、智慧景观灯、智慧消防等26项智慧化项目在乌镇落地运行,大数据、人脸识别、量子通信、自动核录一体机等黑科技打造智慧安检新模式,会务体验感和互动性全面升级,成为展现互联网最新科技成果的“全方位体验馆”。

本报记者 蓝震

## 蚂蚁金服董事长彭蕾:我承担着女性脱贫的KPI

本报讯 近年来,“科技赋能”让金融与实体经济的结合更为紧密。金融科技如何推动金融回归本源服务实体经济,如何防范风险推动经济金融健康发展,如何让大众更好地共享服务,已成为世界各国普遍关注的热点问题。

在昨天举行的“互联网与金融——回归·绿色·共享”论坛上,蚂蚁金服集团董事长彭蕾分享了她对“科技金融”的看法。今年的十九大报告指出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。对此彭蕾认为,互联网金融和科技金融是解决这一矛盾的有效途径。

本月初,阿里巴巴集团宣布成立脱贫基金,未来五年会投100亿元人民币。负责“魔豆妈妈”项目的彭蕾坦言,她负责承担女性脱贫的KPI,“在全球每天消费不到1美元的人群当中,有超过70%的人是女性;但在阿里巴巴在淘宝的平台上,50%的创业者都是女性。她们对生活的热爱以及想要自力更生的热情是无与伦比的。女性也是家里的钱袋子,52%的消费者都是女性。”

现如今,由于科技、金融和场景的深度结合,让金融回归实体经济,并同时催生出一流的风险甄别能力。彭蕾表示,在支付资金损失比例方面,国外领先水平大于0.2%,而支付宝的支付资金损失比例小于百万分之一,她认为中国的移动支付在这方面已达到世界领先水平,但现金贷行业的不良率却高达30%~50%。

今年世界互联网大会上发布的蓝皮书《世界互联网发展报告2017》和《中国互联网发展报告2017》指出,2016年,中国数字经济规模总量达22.58万亿元,跃居全球第二,占GDP比重达30.3%。

对此彭蕾做出三个判断,首先科技金融是推动更平衡、更充分发展的最佳途径,因为它具备解决金融最大挑战的潜力。其次,科技金融是世界性、历史性的机遇。最后,中国科技金融无论从规模、普惠度、丰富度、和实体经济的结合模式,都有幸走在了世界前列。

怎么样让科技成为金融的核心竞争力?彭蕾认为,甄别风险是其最为核心的要素。“对行业的乱象,要坚决予以重拳打击,才可以防止劣币驱逐良币的事情发生。保护消费者是立身根本。”

本报记者 高佳晨